

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru streinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Inţelesul actului politic

ce se consfinţeşte mâine în  
Congresele din Bucureşti

Măine, la Bucureşti, se va consfinţi al doilea act mare politic dela trecerea Partidului Naţional român în Vechiul Regat. Legături trainice, adânci, cu partidul naţionalist al poporului se cimentează în aceeaşi bază de existenţă democratică, pe care s'a consolidat Partidul Naţional român dela înfiinţarea lui până astăzi. În afară de legăturile cu poporul, baza aceasta o constituie programul de idei care calăuzeşte partidul nostru — ceea-ce este o cucerire pentru politica românească, evidenţiindu-se încă odată necesitatea unei politici bazată nu pe interese personale sau de cliacă ci pe idei conducătoare cari grupează pe toţi aceia ce au conştiinţa menirii lor politice în statul român.

Fuziunea care se consfinţeşte mâine, Duminecă, la Bucureşti mai mult ca ori care act politic petrecut la noi, imitând exemplul partidului democrat contopit azi cu Partidul Naţional, este rezultatul unei acţiuni animată de idei nu de interese personale. Dacă acestea ar fi cântărit în balanţa fuziunii, atunci de sigur că nu s'ar fi făcut nici-odată.

Pornind dela conducători până la soldaţii partidelor ce fuzionează — acelaş spirit de jertfă şi de nobil îndemn spre realizări politice a căror perfecţiune stă tocmai în călăuză aleasă, care nu este de cât programul politic ce le mână pe acelaş drum.

Dacă totuşi s'au ivit greutăţi în contopirea unor organizaţii provinciale — nici odată nu s'a pus înainte interesul personal, ci numai asigurarea unei conduceri conştiente de menirea ei, accentuându-se că trebuie să se asigure realizarea programului parti-

dului iar nu vremelnicele ambiţiuni ori interese secundare. Prin spiritul călăuzitor al fuziunii, toate greutăţile momentane în alcătuirea noilor organizaţii au fost şi vor fi înlăturate — fiind-că prin acest spirit s'a ajuns şi la jertfe mai însemnate cari vor servi ca pildă tuturor.

Prin actul politic de mâine care, în fruntea partidului puternic, — ce răsare ca o forţă de neînvinş, de cucerire, de creaţiune roditoare — aşează pe cei doi mari reprezentanţi ai celei mai generoase activităţi politice din ţara noastră, pe marele învăţat şi făuritor de idealuri Nicolae Iorga şi pe neînfricatul, stăruitorul şi mult chibzuitul om politic, tenacele conducător al ideii de înfrăţire a forţelor democratice româneşti, pe Iuliu Maniu; prin actul acesta politic Regele şi ţara au asigurarea conducerii statului printr'un partid democratic constituţional, cu adânci rădăcini în popor, care va putea păstra ne-

stirbită legătura firească şi fără nici o altă posibilitate de ameninţare sau de conflict, între factorii constituţionali ce calăuzesc destinele statului nostru: între Coroană şi ţară!

Partidul liberal a făcut tot ceea-ce a putut ca să izoleze, să separe aceşti doi factori. Ori partidul naţional vine să restabilească baza de drept şi tradiţia temeinicei legături care asigură ţării o dezvoltare normală, liniştită şi cu garanţiile unei fericite evoluţiuni către viaţa occidentală a statelor constituţionale, cum este Anglia de pildă.

În acelaş timp, Partidul naţional oferă poporului elementul primordial de conducere sănătoasă, democratică, în înţelesul păstrării tradiţiunilor ce fac o entitate cu naţiunea, dar împreunând aceasta cu întrebuinţarea tuturor forţelor reale de progres ce ne dau poporul din belşug, forţe, astăzi înlăturate sau denaturate prin sistemul de destrău şi dictatură ce-l avem la cârma statului.

În acest înţeles salutăm cu vie emoţiune şi speranţe, actul politic ce se săvârşeşte mâine la Bucureşti.

G. Tr.

## Un conflict extern

provocat de chestia paşapoartelor Văitoianu.

Cum foloseşte Ungaria declaraţiile  
miniştrilor noştri incapabili.

Imediat după ce s'au produs, în Cameră nesocotitele declaraţiuni ale d-lui ministru Văitoianu şi intervenţia fără precedent în sprijin, a ministrului de externe, d-l I. G. Duca — în chestiunea paşapoartelor, scuzându-se *pungăşia autorizată* din Hunedoara cu Herberger — am arătat gravitatea faptului şi am relevat că declaraţia ce a urmat celor guvernamentale din partea d-lui Iuliu Maniu era un act de adevărată prevedere politică şi o crotire a intereselor statului.

Văitorul\*, oficiosul guvernului, afirma totuşi a doua zi că d-l Maniu se face agentul minoritarilor şi insultele plouau în coloanele oficiosului.

N'a trecut multă vreme ca să se dovedească atât lipsa de prevedere ca şi incapacitatea guvernului, angajat în această chestiune de export de oame-

prin declaraţiile chiar ale d-lui ministru de externe, cât şi temeinicia intervenţiei d-lui I. Maniu care a făcut o declaraţiune de adevărat bărbat de stat în ceea-ce priveşte regimul minoritarilor la noi.

Acum se anunţă din Budapesta, discuţiunile şi declaraţiile oficiale în Camera ungeră pe această chestiune. *Ungaria a şi intervenit la Liga Naţiunilor sprijinindu-şi acuzaţiile pe declaraţiile celor doi miniştrii români.* Ungurii susţin că regimul de tratare al minoritarilor în România este egal cu acela de a-i forţa să emigreze, dându-i pe mâna oricărui excroc.

Lacru inexact, deşi d-l Văitoianu făcuse o glorie a guvernului din cauza potlogăriei paşapoartelor prin chestiunea înlăturării „indezirabililor“.

Prin această chestiune, gu-

## Probleme de igienă socială

Conferenţa d-lui dr. Căliman ținută la  
Cercul de studii al P. N. R. din Braşov.

Dintre problemele, cari preocupă mai puţin pe oamenii mici şi mari, în mână cărora este pusă conducerea statului, sunt cu siguranţă problemele de sănătate publică. Ori şi unde am merge, dela conducerea comunei până sus la conducerea statului, prin toate locurile întâlnim acelaş indiferenţism condamabil şi o şi mai condamabilă neînţelegerea pentru toate problemele de sănătate publică. Sănătatea publică este privită ca o problemă numai medicală, cu care trebuie să poată să se ocupe numai medicul. În preocupările celorlalţi nu pot încăpea problemele de sănătate. Astfel se întâmplă, că citind programul ori şi cărui partid vom afla în ele problemele de educaţie, problemele economice, financiare, probleme de politică internă şi externă, şi multe alte probleme mai mici şi mai mari; problemele de sănătate publică însă sau nu sunt amintite de loc, sau dacă chiar se spune din întâmplare ceva şi despre ele, din ceea-ce se spune se vede îndată o totală neînţelegere pentru rezolvarea chestiilor sănătăţii publice.

De unde vine această neînţelegere şi acest indiferenţism pentru chestiile de sănătate publică? Din lipsa educaţiei necesare în această direcţie pe toată linia. Dela primarul şi descălul satului la primarul şi profesorul oraşului, până sus la diriguitorii mari ai statului, până la reprezentanţii poporului în parlament la aproape toţi întâlnim aceeaş completă nepregătire şi astfel aceeaş totală neînţelegere pentru problemele de sănătate publică. Astfel nu trebuie să ne mirăm de loc, dacă comune bogate pot

ridica cârciume pompoase în timp scurt şi nu sunt în stare să pună la dispoziţie 2 camere, în care să se poată face tratamentul sifilicilor din comună. Să nu ne mirăm de loc, dacă oraşanul care are înţelegere pentru multe, foarte multe lucruri, când aude despre o chestie social-igienică te întreabă dacă aceasta interesează şi pe bărbăţi sau nu. Nu sunt înţelese problemele de sănătate publică. Şi nu putem cere să fie înţelese. Lipsa până acum şi lipseşte încă, şi cred că va lipsi încă câtva timp educaţia pentru aceste chestii. Şcoala până acum nu făcea această educaţie. Va trebui să se lucreze însă această educaţie pentru problemele de sănătate publică. Pretenţia acestora început ar dori s'o aibă şi ceea-ce voin spune azi şi poate şi cu alte scopuri în acest cerc de studii.

Va trebui, domnilor, să se înţeleagă tot mai mult şi de căm mai mulţi şi în special de conducătorii cei mici şi cei mari, că bogăţia cea mai mare a ori şi căruţ popor este puterea vie a poporului: omul. Aceasta este şi a tuturor bogăţiilor unui popor. Această putere vie poate şi izvorul tuturor bunurilor şi bogăţiilor şi tot ea poate fi şi mormântul popoarelor. Când va fi înţeles acest lucru decât mai puţin, atunci şi numai atunci, va veni şi înţelegerea pentru problemele de sănătate publică şi se va da soluţionarea cuvenită acestor probleme din partea conducătorilor statelor, — zic a statelor, fiindcă nu numai noi stăm rău în această privinţă, ci aproape toate statele; — noi stăm însă mai rău, ca cele mai multe state).

Pentru producerea acestei înţelegeri, pentru facerea educaţiei necesare, primii pioneri vor trebui să fie medicii. Ei au educaţia pentru acest scop, deşi înţelegerea deplină nu o au nici ei cu toţii. Medicul va trebui să fie un apostol al sănătăţii, şi nu va mai putea rămâne numai un cârcaci al sănătăţii, dupăcum este azi. Azi medicul e privit şi îi place şi lui să se privească, de un vechel or al boalei. În viitor nu va mai putea fi aşa. Nu boala va trebui să fie principala preocupare a medicului, ci sănătatea cetăţenilor săi. Nu va mai putea rămânea numai un vechel or al boalei, va trebui să devină un apărător al sănătăţii. Şi publicul şi medicul vor trebui să înţeleagă acest lucru tot mai mult şi mai mult.

Medicii, apostolii sănătăţii publice, în înţelegerea menirii lor noi, vor trebui să cucerască în şcoală, învăţătorilor, în ce priveşte sănătatea publică, locul, care li-se cuvine acestora. Până acum s'a făcut şi se face tot încă fără întrebarea medicului. Din şcoala pe care o vedem noi, nu va mai fi ertat să iasă nime fără ca să aibă cunoştinţele necesare pentru apărarea sănătăţii sale; nu va mai fi ertat să iasă din şcoală doctor

vernul nostru este pus azi în faţa Ligii Naţiunilor într'o mizerabilă situaţie. E vorba chiar ca d-l Văitoianu să demisioneze pentru a uşura contra acţiunea la intervenţia ungară.

În orice caz, cel de mai sus arată că datorită unei diversivni care să-l ocrotească de declaraţii nete într'o chestiune urâtă, ce-l compromitea, d-l Văitoianu ministru şi întreg guvernul s'a grăbit să facă pod iredentel maghiare şi acţiunii duşmănoase statului în streinătate, uşurându-le calomnierea României.

Cine sunt atunci adevăraţii trădători ai intereselor naţionale? Înainte de-a încheia, repetăm ceea-ce am spus şi atunci imediat: *declaraţiile guvernului nu mai pot angaja în fond ţara. El nu reprezintă ţara ci aceasta este reprezentată tocmai de acel partid care prin glasul autorizat al d-lui Iuliu Maniu a precizat altitudinea loială a poporului român faţă de minorităţi.*

Dar atunci, de ce am mai avea guvernul d-lui Brătianu la cârma statului?

În alătea și alătea științi fără ca să aibă nici cele mai elementare cunoștințe despre funcționarea corpului lor; nu se va mai putea ca să lase din școli femei cu cunoștințe vaste în logaritme fără să aibă nici cele mai elementare cunoștințe despre îngrijirea copilului; nu se va mai putea, ca să lase oameni cu pretenții de conducători ai poporului, fără să cunoască toate problemele de igienă socială. Toate aceste cunoștințe vor trebui să fie date de școală. Să nu se spună, că școala și de altfel este supraîncărcată cu materii de studiu. Dacă se găsește timp în școală pentru atâtea și stătea cunoștinți utile și neutille, va trebui să se găsească timpul necesar și pentru cunoștințele care întăresc sănătatea individuală și sănătatea publică.

Din anul 1923 au fost rămași 51 perechi de bocanci, cari s'au distribuit la 51 invalizi și anume 47 din jud. Brașov și 4 din jud. Treiscaune, în valoare totală de Lei 15.300.

Dela Secția Regională Sibiu a primit filiale în 20 August și 13 Septembrie total 40 perechi de pantaloni, 50 perechi de bocanci, 20 perechi de ghete și 30 costume de căle un pantalon și veston, în valoarea totală de Lei 59.913 bani 50, cari s'au distribuit până la sfârșitul anului 1924, la 79 invalizi avizaji la aceste îmbrăcăminte și anume 44 din jud. Brașov și 35 din jud. Treiscaune.

Alară de aceste efecte s-au dat și ajutoare în bani numerar dela 200—3.000 Lei; total la 181 invalizi la domiciliu și anume 103 din jud. Treiscaune și 76 din jud. Brașov în suma totală de Lei 90.300, în care se cuprind și ajutoarele date invalizilor la propunerea d-nei președintă și a d-ului general C. Teodorescu vicepreședinte, cu prilejul sărbătorilor de Sf. Crăciun din numerarul disponibil către finea anului 1924, în suma de câte 300—500 Lei total la 40 invalizi din jud. Brașov, în suma totală de Lei 17.600 și la 78 invalizi din jud. Treiscaune în suma totală de Lei 32.500 totală la invalizi Lei 50.100.

În plus s'a mai dat la 12 invalizi în trecere din județe străine ajutor pentru călătorii mai departe în suma totală de Lei 2.590.

Totalul general al ajutoarelor date în bani și efecte reprezintă suma de Lei 186.313 bani 50.  
— Sfârșitul în anul viitor. —

## Societatea „Invalizii din războiu“ Filiala Brașov

Din raportul general al acestei societăți, care ni s'a trimis spre publicare, reținem următoarele părți:

La începutul anului 1924, conducerea filialei a fost pe scurt timp în mâinile d-ului Inspector General Administrativ dr. Gheorghe Balulescu, Prefect delegat al județului Brașov, ca președintele filialei, asistat de d-l Maior Vasile Popa, secretar-contabil.

Delegația d-ului Inspector Gen. Ad-tiv dr. Gh. Balulescu ca prefect al județului, încetând la sfârșitul lunii Ianuarie 1924, și fiind numit d-l dr. Ioachim Ciurea ca Prefect al județului, președintele filialei în acel timp fiind legat de persoana d-ului Prefect, s'a predat și conducerea filialei de către d-l Inspector Gen. Ad-tiv dr. Gh. Balulescu d-ului Prefect dr. Ioachim Ciurea în ziua de 9 Februarie 1924.

D-l Maior i. r. V. Popa secretar-contabil neputând face față totodată și atribuțiilor de casier, s'a ales la luna Aprilie 1924, casier al filialei, d-l Ernest Lutz contabil județean.

În luna Iulie 1924, filiala fiind vizitată de d-l General Basarabescu Directorul General al Centralei Societății din București, la inițiativa dânsului și la vederea motivelor cuprinse în procesul verbal No. 9, s'a reorganizat filiala și s'a ales cu acțiune d-na Maria B. Balulescu ca președinta filialei, iar comitetul județean s'a completat cu membri noi conform procesului verbal citat.

D-l Maior V. Popa secretar-contabil al Filialei din motive familiare a fost silit a părăsi orașul Brașov. În locul dânsului a fost numit d-l Ernest Lutz iar comitetul l-a încredințat mai departe și funcțiunea de casier, avută mai înainte.

Filiala a preluat în ziua de 13 Maiu 1924, dela Delegatul Oficiului I. O. V. următoarele îmbrăcăminte de pânză, militare reformate: 390 per. pantaloni, 674 vestoane, 148 paltoane și 34 bonete (capele) cari s'au distribuit până la finea anului la 265 invalizi de războiu din județele Brașov, Treiscaune și Ciuc.

Domnilor, eu cred în posibilitatea unei degenerări a popoarelor; și dispar dintre popoare mai curând acelea, cari n-au știut lua măsurile necesare

pentru împiedicarea unei degenerări a lor. Și odată începută degenerarea unui popor, ea merge înainte cu pași repezi și-l urmărește pe popor până în mormânt. Cine și în osteneala, ca să privească un număr mai mare de copii ai sifiliticilor, ai alcoolizilor, ai tuberculoșilor, acela și va putea da seama cu ușurință și repede despre urmele grave, pe care le lasă aceste boale la urmașii celor suferinzi de aceste boale. Acela și va da seama, că urmașii suferinziilor de sifilis, alcoolism, tuberculoză nu mai sunt membrii normali ai poporului nostru, ci sunt ființe degenerare. Și ce se naște din aceste ființe cu siguranță, iar nu vor putea fi membrii normali ai societății. Iar dacă ne vom lua osteneala, ca să mai studiem și statisticele, cari ne arată numărul acelorora, cari sufer de sifilis, alcoolism și tuberculoză, atunci va trebui să constatăm, că numărul acestora este foarte mare, și va trebui să tragem concluzia dureroasă, că degenerarea s-a început la poporul nostru.

Și această degenerare odată începută la masa poporului, ea va merge mai departe cu pași repezi cuprinzând o masă tot mai mare și mai mare a poporului. Măsuri energice vor trebui luate, și încă cât mai curând, contra acestor boale, cari cuprind o masă mare a poporului, și cărora cu drept cuvânt le putem da numirea de boli sociale. Sifilisul, alcoolismul, tuberculoza la cari mai putem adăuga și cauzele mortalității suferinziilor, sunt boli ale întregii noastre societăți. O luptă energetică contra acestora trebuie să se înceapă, dacă nu vom ca ele să ducă la degenerarea poporului nostru.  
(Va urma).

### Pentru păstrarea curățeniei

Prefectura poliției orașului Brașov a luat următoarele dispozițiuni:

1. Este interzis cu desăvârșire persoanelor atât ziua cât și noaptea de a urina sau de a face orice alte necurățenii pe trotuare, pe străzi sau pe pereții caseilor ori în locuri virane. Pentru necesitățile corporale se poate uza de latrina unui restaurant sau cafenea din apropiere ori de latrinele publice și nici de cum pe trotuare sau colțuri de clădiri.
2. Murdăria sau gunoii din curți sau din case nu va putea fi aruncat în stradă sau în canalul de scurgere.
3. Deasemenea este interzis de a se astupa ferestrele pivnițelor cu paie, cu gunoi sau cu altele asemănătoare.
4. Nerespectarea acestor dispozițiuni atrage după sine pedepsele prevăzute de §-ii suscitați cari prevăd o pedepză în bani până la 400 lei sau închisoare corepunzătoare.
5. Pentru a se putea reprima aceste obiceiuri urâte este rugat și publicul a ne aduce la cunoștință toate cazurile de natură celor citate mai sus, pentru ca și astfel să se poată lua măsurile prevăzute de lege.
6. Toți ofițerii și agenții poliției sunt obligați să vegheze și să aducă la îndeplinire dispozițiunile cuprinse în această ordonanță, dresând acte imediat împotriva contravențiilor.

**Cautăm** callă la librărie, să cunoască sortimentul românesc, limba română, maghiară, eventual germană. Oferte în scris la Librăria ONI-SOR, Cluj Piața Unirei 2.  
174 1-1

### „Frumusețea vremilor“

Expresia este a „Viitorului“. Și sună frumos. Păcat însă că nu ni-e dat s-o pricepem acesastă frumusețe, pentru că facem parte din Partidul național. Iar Partidul național „nu înțelege — scrie oficiosul guvernului — frumusețea vremilor noul pentru neamul românesc“.

Sărman neam românesc! Tu trăești „zile noi“, „vremuri frumoase“ și — n-ai idee de fericierea în care înnoși și pe cereștii aduș-o pe cap guvernarea Brătienilor! În sărăcia și mizeria, în care trăești, tu nu mai ai vreme să vezi și să simți că ești „fericit“.

În loc de „frumusețea vremilor noi“, tu vezi funcționari slab plătiți sau nepătiți și pensionari trecuți la pensie cu sume din cari pot pleri de foame în toată bună ziua. Vezi o țară agricolă și bogată rămasă fără pâine, vezi pădurile uriașe cari se răstoarnă peste line, vezi lemnele putrezind de-a lungul liniilor ferate, dar tu n-ai un băț pentru foc. Vezi scumpele insportabile și impozite zdrobitoare, jaf în avutul public și'n administrație jale — dar nu vezi, nu simți și nu pricepi „frumusețea vremilor noi“, despre care glăsuiește „Viitorul“.

Și-i păcat să trăești, fără să înțelegi și să simți — alăta „fericire“.

### Incident de tren

Ni se scrie:  
Călătorii cari au venit ieri, Vineri seara cu trenul prin gara Cristien spre Brașov au fost surprinși de un spectacol neplăcut în gara din Cristien. Trenul de mașini, care trebuia să plece cu 5 minute înainte de trenul de persoane, a suferit o mare întârziere, din cauza că un exportator de bol încercase căteva vagoane cu bol și când vagoanele acestea manevraser spre a fi încoplate la trenul de mașini, s'au rupt podelele unui vagon și bol a căzut între șine. Obiectivând aceasta mecanicul, a oprit trenul momentan și bolii au putut fi scoși nevătmăși dintre șine și încrăcați în alt vagon. Era mare gălăgie în gară și se auză un glas strigând, că procurarea fiecărui vagon l-a costat 1000 lei și de va întârzia plecarea trenului, vagoanele cu bol nu vor ajunge la termin în târgul unde se pot vinde și astfel va avea o pagubă de 2—300 mil lei.

Și-au găsi totuși a ordonat plecarea trenului de mașini mai înainte de trenul personal și astfel incidentul s'a aplacat.

„Banca Voluntarilor. societate anonimă Cluj“, va ține adunarea generală Duminică la 22 Martie orele 3 p. m. în birourile băncii, Str. Regina Maria.

### Adunarea județeană a P. N. R.

În prezența a peste 80 delegați și bărbați de încredere s'a ținut ieri la amiază în localitățile ziarului „Gazeta Transilvaniei“ adunarea generală județeană. Pe lângă orașul Brașov au fost reprezentate prin delegați următoarele comune: Stapin, Dârste, Satulung, Cernat, Turcheș, Bactraiu, Hăichiu, Râșnov, Măerș, Codlea, Agosșin și Hirman. Au mai participat câțiva delegați și din județele vecinate: Făgăraș și Treiscaune.

Adunarea a fost prezidată de vicepreședintele organizației județene, părintele dr. Petru D. bu, care în cuvântul de deschidere a insistat cu deosebire asupra fuziunii între partidul naționalist al poporului și partidul național român, fuziune pe care congresul de la București are s'o ratifice. (Intreaga asistență aprobă actul fuziunii). Părintele Debu comuțica apoi săiului președintelui organizației M. hal Pogonici, care reținut fiind la București din cauza apropiatului congres, și-a scuzat absența, și declară ședinta de deslusă.

Urmează raportul general al comitetului în care se înșiră în mod cronologic evenimentele mai însemnate din viața organizației P. N. R. în cursul anilor 1923 și 1924. Raportul se fa la cunoștință. De asemenea se primește și raportul de casă.

Adunarea decide să amâne alegerea noului comitet până după congresul de la București. În schimb se cooptează mai mulți membrii noului comitet județean, înădundu-se cost de largirea cadrelor organizației județene.

Se trece apoi la alegerea de-

legațiilor pentru congresul P. N. R. convocat la București pe ziua de 8 Martie

Terminându-se orinea de zi p'riate dr. Debu închide adunarea, mulțumind celor intruniți pentru vial interes arătat.

### Dela Oficiul public de plasare

Brașov Str. Porții Nr. 25. Tel. 385

Caută ocupație: 3 brutari, 8 ciznari, 2 cofetari, 10 croitori de bărbați, 2 cusătorese, 3 dulgheri, 5 electricieni, 2 fochiști, 4 frantzari, 3 lăcătuși de constr., 8 lăcătuși mecanici, 1 mecanic special de biciclete, 2 mezeligii, 1 monteur de autom., 5 morari, 2 șoferi, 3 strungari în fier, 1 sudor autogen, 10 tâmplari de mobile și binale, 1 tâmplar de modele, 3 tîlnighi, 1 turnător în fier, 4 vâpsitori, 2 zidari.

1 administrator de moște, 1 agricultor, 2 caserițe, 1 dactilograf rom., germ., mag., 4 funcționari, 4 magazineri, 2 supravegheatori, 6 vânzătoare, 3 vânzători de coloniate, 1 conducător de lăptărie.

2 bone germane în Brașov, 10 curățitoare, 2 lucrătoare de fabrică, 5 paznici de noapte, 3 portari, 6 servitori de birou, 3 vizitii, 4 zileri.

Ocupație pot căpăta: 1 contabil bilanșier, 2 grădinari, 1 frizer de dame, 1 stăpuitoare de ghete, 20 cioplitori în piatră, 1 conducător de pliuă, 10 țesători, 6 torcători, 1 dactilografă maghiară germană, 9 lucrători agricoli, 15 tăietori de pădure, 1 lucrătoare ajutoare, 4 tâmplari de scule, 1 liniator, care se pricepe la confecționarea hărții, 2 strungari în fier, 1 modistă care se pricepe la confecționarea modelelor de pălării, 1 richtulor, care se pricepe la crolață, 1 fierar.

### Paine de porumb și de orz

Ca o complectare a celor ce am spus cu privire la măsurile luate de guvern spre alimentarea cu făinoase a populației, dăm textul deciziei consiliului de miniștri. Cuprinsul ei arată grava situație în care am ajuns și ne vom chinui până la noua recoltă.

Iată textul aceluși jurnal, apărut în „Monitorul Oficial“:

„Se califică secara, orzul și derivatele lor, ca articole de primă necesitate pentru hrana populației și se prohibesc la export.“

Se fixează ca preț maximal la secară 85.000 lei vagonul de 10.000 kgr. loco producător sau deținător. Secara se va măcina în făină integrală de extracție 75 la sută. Se stabilește ca preț maximal pentru făina integrală de secară 12 lei kg. loco moară. Prețul orzului și al făinei de orz se lasă liber în interior.

Primăriile comunelor urbane pot autoriza fabricația de pâine din făină de grâu integrală, amestecată cu făină de cartofi, de secară, de porumb sau de orz. O decizie dată de ministerul de industrie și comerț va stabili condițiunile de fabricație

și de vânzare pentru aceste feluri de pâine.

Primăriile comunelor urbane sunt autorizate a stabili după necesități, zile săptămânale în cari fabricația pâinei de orice fel va fi interzisă, populația urmând a se alimenta în acele zile cu făină de porumb.

Prețul maximal al făinei integrale stabilit la lei 12 kgr., prin jurnalul consiliului de miniștri No. 1 din 1925, poate fi sporit în caz de absolută necesitate pentru localitățile unde aprovizionarea se face în condiții deosebit de grele, până la 14 lei de kgr., iar prețul maximal la kgr. de pâine integrală în aceleași condițiuni până la lei 13 kgr. Sporurile trebuiesc aprobate pentru fiecare caz în parte de către comisiunea centrală de control.

Se suprimă dispozițiile alin. 2 și 4 din art. VI al J. C. M. No. 1 din 1925. Comisiile locale vor proceda la facerea rechizițiilor, conform legii rechizițiilor. Se extinde măsura rechiziției în aceleași condițiuni și la secară și derivatele sale.

Domnii miniștri de industrie și comerț și de război, sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a prezentului jurnal“.

Nr. 209  
execuțional 1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma deciziei Nr. 4552 din anul 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 26 Sept. 1924 în favorul executorului Săvulescu Mihalache repr. prin avocatul dr. Simion Turtea pentru încassarea capitalului de 8841 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 15000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 6922—1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 27 Martie anul 1925 la orele 10 a. m. în Brașov Valea Morilor Nr. 28 A. și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețului de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 8841 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 8 Aprilie 1924, iar speșele până acum staverite de 1487 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 4 Martie 1925.

**F. Crișan,**  
executor judecătoresc de ocol.  
172 1—1

Nr. 201  
execuțional 1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă rechizite pentru cai, până și cu postav care în urma deciziei Nr. 5468 și 5846 din anul 1923 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 9 Septembrie 1924 în favorul executorului Paraschiva Frigător și Ioan Crețoiu repr. prin avocatul dr. Simion Turtea pentru încassarea capitalului de 1130 lei plus 435 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 7450 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 6413—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 28 Martie anul 1925 la orele 10 a. m. în Brașov Strada Coastei No. 25 A. și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețului de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 1565 lei capital, dobânzile cu 8 rep. și 5% socotind din 1 Noembrie 1923 resp. 12 Octomvrie 1922 iar speșele până acum staverite de 906 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 4 Martie 1925.

**F. Crișan**  
executor judecătoresc de ocol.  
171 1—1

**Publicațiune de licitație.**

Aduc la cunoștința publică că rămasul decedatului Stenner Ioan, precum și proprietatea coproprietarilor celorlalți induși în Cartea fonduară, imobilele aflătoare în comuna Râșnov No. 6824, 5550, 4625, 100, 5487 și 5481 și toate dependentele, se vor vinde pe cale de licitație publică, ce se va ține în cancelaria comunală din Râșnov, în ziua de 22 Martie 1925 la ora 10 a. m.

Condițiile de licitație se pot vedea în orele oficioase în cancelaria mea (Șrul Grăului 10) precum și în cancelaria avocatului dr. Josif Gergel Șrul I-nului 27.

dr. Guido de Bauszner,  
165 1—1 notar public.

Judecătoria de Ocol Brașov,  
secția Cărtii fonduare.

Nr. 7171—1924 c. f.

**Estras din publicare de licitațiune**

In cauza de urmărire imobiliară a creditorului văduva lui Decsy Ștefan, contra urmăritului Petru Știnghe și soția născ. Antonia Cepac, Judecătoria de ocol Brașov ca instanță de Cartea fonduară, în urma cererii creditorului, ordonă licitațiune pentru plata sumei de 10.000 lei capital, interese de 8% începând cu ziua de 16 Noembrie 1923 Lei 1778, cheltueli de proces și de urmărire, Lei 836 cheltueli stabilite pentru cererea de licitațiune; totodată și pentru plata sumei de Lei 1164 bani 60 capital dobânda de 5% dela 15 Mai 1923 și 260 Lei cheltueli întebulate în favoarea lui dr. Carol Kőlcze și pentru 4834 Lei 50 bani capital, dobânda de 6% dela 19 Noembrie 1923 și 565 Lei spese întebulate în favorul drului Vasilie Gițariu și a drului Ioan Crișan advocat Brașov, declarați prin prezența ca urmăritori alături.

Se vor scoate la licitație imobilele urmăriților cuprinse în ef. Brașov No. 3653 la a + 1 top. 4726, 1727/1 casă de lemn la No. 7 cu trei apartamente, curte și grădina în Strada Coastei, cu suprafață de 371 st. □ în prețului de 30.000 Lei dela care vor începe strigările.

Judecătoria fixează ca termen pentru înerea licitațiunii ziua de 12 Martie 1925 ora 9 a. m. în localul oficial al acestei instanțe, Palatul Justiției, parter, ușa No. 12 și în conformitate cu § ul 150 al legii de execuție, stabilește următoarele condițiuni de licitațiune:

1. Imobilele urmărite nu se vor putea vinde cu un preț mai mic de cât jumătate a prețului fixat.
2. Cei care voesc să liciteze sunt îndatorăți să depună ca garanță în mâna delegatului judecătoresc 10% a prețului fixat în numerar sau în hârtii de valoare, al căror curs este stabilit în § 42 art. de lege LX: 1881, sau să predea o dovadă, care confirmă depunerea acestei garanțe în deposit judiciar și să semneze condițiunile de licitațiune.

Brașov, 17 Noembrie 1924.  
Judecător  
dr. Fillmon Bogdan m. p.  
170 1—1

**De vânzare**

o bicicletă în bună stare. Informațiuni la Administrația Ziarului. 1—5

**Atențiune!**

De vânzare cu prețuri convenabile mașini complete pentru tătălai și crepatai lemnelor, montate, de 6 H. P. precum și motoare noi și vagonete pentru linie de 76 cm. la

**I. RÖCKER,**  
Strada Mihail Weiss 7.  
176 1—1

Nr. 164/925  
cons. orăș.

**Publicațiune de licitație**

Serviciul de curățitul străzilor al orașului Brașov are nevoie de 10 roabe și 4 căruțe de transport gunoilor.

Pentru procurarea lor se va ține în baza articolelor 72-84 a legii despre contabilitatea publică în ziua de 12 Martie a. c. la ora 10 a. m. în oficiul economic al consiliului orășenesc (Strada Argintarilor 5 II. etaj ușa 3) o licitație publică cu oferte scrise.

Se primesc: numai oferte închise prevăzute cu timbrele prescise, cari vor conține prețul exact în litere și în cifre și timpul furnizării. Odată cu oferta se va depune și o garanție de 10% a prețului oferit pentru toate obiectele.

Ofertele se vor preda conducătorului secției V. economice și consiliului orășenesc sau locșiiilor lor până la ziua și ora susmenționată.

Modelele ro belor și căruțelor se pot vedea în fiecare zi dela 11—12 la biroul serviciului de curățitul străzilor în curtea vechiei uzine de gaz.

Brașov, la 25 Ianuerie 1925.  
Consiliul orășenesc.  
154 2—2

Nr. 4331/925  
cons. orăș.

**Publicațiune de licitație**

Spre a încredința pe timpul de un an (oână la 31 Martie 1926) lucrările curente ale orașului; de pământ și zidar, de dulgher și învelitor, de tâmplărie, lăcătușerie, tinichigerie și de geamgii, de văpsitorie și de pavaj se va ține în 21 Martie a. c. dela ora 9—11 a. m. în biroul oficiului economic al orașului, Str. Argintarilor 5. II. etaj ușa No. 3 o pertractare cu oferte în scris în baza legii asupra contabilității publice Art. 72—83.

Cei interesați sunt invitați să și înainteze în termenul susmenționat ofertele în scris, scrise cu mâna proprie, închise, prevăzute cu timbrele prescise și cu tariful necesar al prețurilor șefului oficiului economic sau substitutului său.

Condițiunile de ofertă precum și condițiunile speciale se pot vedea până la ziua pertractării în biroul serviciului edil orășenesc dela 8—12 a. m.

Se observă, că ofertele cari nu corespund prescripțiunilor, sau oferte tardive, suplimentare sau comentatoare nu se vor lua în considerare și că se va ține seama numai de acei oferenți, cari posed calificația legală pentru efectuarea lucrărilor.

Brașov, la 28 Februarie 1925.  
Consiliul orășenesc.  
167 2—2

Nr. 2/925.

**Pravălii de închiriat**

Se închiriază pe cale de licitațiune publică cele trei pravălii din Piața Brașovului, Șrul Botelor 22 (sub Banca ALBINA) pe timp de trei ani, cu începere din 1 Oct. 1925.

Licitația va fi cu oferte închise și verbală.

Terminul de înaintarea ofertelor 2 Aprilie 1925 ora 5 p. m.

Începerea licitației verbale în aceiași zi la ora 6 p. m.

Condițiunile de licitațiune și de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare (Liceul AN-DREI ȘAGUNA).

Brașov, în 19 Februarie 1925.  
Comitetul Administrativ al  
Fundatiunii Ioan Iuga.  
149 2—5

**PRODUSELE LABORATORULUI D. NICOLAU**  
**FURNISORUL CURȚEI REGALE**

Au obținut cea mai mare recompensă la Expoziția jubilară din 1906, diplomă de onoare și medalie de aur. Medalie de aur la Expoziția științifică din 1903

**CREMA ACHILON**  
și  
**PUDRA ACHILON**

se recomandă contra pistruiilor și pentru albit și catifelat pielea

**CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE**

se garantează excelențele calității numai la borcanele de oremă prevăzute cu banda de garanție de culoare Violetă

**Feriți-vă de falsificatori**  
**S U A V I N A**  
reputata apă contra pistruiilor și a petelor  
**F A R A R I V A L**  
**NECONTINAND NIMIC VATAMAȚOR**

Reprezentantul general 91 8—7  
pentru România Mare  
**GEORGE BODEANU**  
STRADA COMETA 38 BUCUREȘTI.

In Salonul ELIT de mode al lui  
**Béla Telimann**  
**BRAȘOV**

se fac cele mai moderne MAN-TOANE de primăvară, după croșeta americană.

Stru la dispoziție se e alegere, între stofe: nouăți dela firma SCHERG și camgore moderne.

Condițiuni favorabile.

Se pot găsi diferite haine gata: Raglan, Sacco, Smoking.

Caut doi muncitori de prima clasă.

**Béla Telimann**  
Brașov, Târgul Callor No. 1.  
162 2—3

Nr. 138  
execuțional 1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul executor judiciar la aduc cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă, beuturi spirtoase și supra-edificii care în urma deciziei Nr. 1956 din anul 1923 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 2 Iunie 1923 în favorul executorilor frații Friedrich Czell dr. Czell Wilhelm Gruppa repr. prin avocatul dr. Nicolae Kozma în Cernatu pentru încassarea capitalului de 2727 lei și acces orin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16.720 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 2687—1923 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 13 Martie anul 1925 la orele 13 p. m. în comuna Satulung (Tigănia) și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețului de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 2727 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 1/1 1923 iar speșele până acum staverite de 469 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și

**CINEMA APOLLO**  
SAMSON SAMSON  
7—8 Martie

**Mister Radio**  
Mare film de aventuri.  
In rolul principal:  
Luciano Albertini, Lya de Pasty.

Afară de a easta o splendidă comedie în 2 acte.

Cu începere de Marți rulează filmul

**TRIUMF**  
cu Mihaly Varkonyi.

de alții și aceștia și ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 13 Februarie 1925.

**F. Crișan,**  
executor judecătoresc de ocol.  
173 1—1

**Nu e pierdere de timp**

să vizitați depozitul meu bogat asortat în pătării de modă și sport, precum și în chiple de sport în cele mai moderne fasoane și culori, fabricate în interior și în streinățate, de toate prețurile, fără a fi siliji a face cumpărături. Reparaturi, transformări după cele mai noi modele se execută prompt și ieftin.

**WILHELM ZISKE**  
Strada Lungă 55.  
137 3—3

**CINEMA MODERN**  
Astăzi, Sâmbătă pentru ultima oră

**„KEAN”**

Dimineață dimineața mare reprezentare pentru copii cu Zigotto.

Seara premiera:  
**TIGRUL CIRCULUI**  
mare dramă de circ. Afară de această o comedie cu Zigotto

## Ceiăteni!

Marele artist român

## Constantin Nottara

decanul Teatrului Național din București, împlinind 50 de ani de activitate artistică pe prima noastră scenă, a fost sărbătorit ca un mare apostol, de întreaga populație a Capitalei, în frunte cu Familia Regală și reprezentanții oficialității.

Acest pioner al culturii românești trebuie însă sărbătorit de toți românii, din toate unghiurile țării, căci opera săvârșită de Constantin Nottara spartine și folosește întregului neam românesc. Luni, Constantin Nottara va sosi în orașul nostru, însoțit de artiștii Teatrului Național din București, pentru a ne arăta subtilima sa artă, marele său talent.

Să-l sărbătorim cu același entuziasm cu care a fost cinstit în Capitală.

Să-l întâmpinăm în templul în care acest preot al culturii officiază de cincizeci de ani, să-l sărbătorim în teatrul în care el face de o jumătate de secol cea mai frumoasă operă de cultură românească.

Să dovedim că știm să prețuim, cum se cuvine, oamenii mari ai neamului românesc.

Comitetul de inițiativă

## INFORMAȚIUNI

Congresul Partidului național român se va ține Duminică 8 Martie, orele 10 dimineața în sala Amicizia, intrarea Zalomit. D-nii congresiști sunt rugați să se prezinte încă de la orele 8 și jum. pentru verificarea mandatelor.

Congresul național al bisericilor ardeleni, ținut la Sibiu a acceptat în principiu proiectul de lege pentru organizarea bisericii ortodoxe, afară de chestiunea alegerii clericilor.

Majoritatea prelaților ardeleni vrea ca aceeași alegere să se facă de către congresele episcopale (conform statutului Șaguna) iar proiectul prevede ca alegerea să se facă de congresul național bisericesc.

Prelații ardeleni sunt hotărâți a-și susține punctul lor de vedere în această chestiune în Senat, unde proiectul de lege va fi adus în discuție în cursul săptămânii viitoare.

Dela frații din Jugoslavia. Ziarul „Graul Românesc”, care ne șosește, înregistrează știrea, că guvernul Passic caută să se apropie de Croați în vederea unei înțelegeri, fără de care o guvernare cu o majoritate de voturi atât de mică ar fi foarte problematică. Legătura între cele două partide de guvernament e foarte subredă, în vreme ce partidele de opoziție sunt strâns legate între ele, astfel că noua politică a reginului dela Belgrad este foarte explicabilă.

Direcțiunea presei din ministerul de Interne, aduce la cunoștința generală, că acest minister a dat un ordin circular d-ilor prefecti să împiedece pe cel ce ar încerca să desfășoare prin organele administrative, diferite broșuri sau portrete, chiar când s'ar prezenta vechi autorizațiuni din partea ministerului. Prin acest comunicat se anulează absolut autorizațiunile acordate până în prezent.

Grupul religios al preoților ort. rom. din Brașov, începându-și activitatea de propagandă religioasă, va ține mâine, Duminică în 8 Martie la orele 4 p.m. serviciu divin împreună cu predică în Biserica din Brașovul vechi.

Serbătorirea d-lui Masaryk. Președintele Republicii cehoslovace împlinește astăzi, Sâmbătă, 75 ani de viață. Din acest prilej unulnea foștilor voluntari din Cluj a sărbătorit pe acest prieten al nostru printr-o ședință solemnă ce s'a ținut în sala festivă a primăriei ei, Vineri seara.

Examen de capacitate. La 15 Martie se va ține la Prefectura județului Brașov examen de capacitate pentru ocuparea posturilor de impiegati.

Aviz. Se face cunoscut, că „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” (Astra) Sibiu împarte în acest an 20 premii de câte 2000 lei acelor d-ni învățători și preoți, cari vor dovedi până la 15 Mai a. c., că în larma acestui an au instruit cu mai mult succes în cetire și scriere un număr mare de neștiutori de carte, a-dulți. La cerere Abcedarele trebuincioase se trimit gratuit. — Biroul „Asociațiunii”.

Concertul Dr. Nasta—Eti Hubert membrii operei statului din Sadapesta va avea loc la Brașov în ziua de 10 Martie. Ambii artiști au fost mult aplaudați la concertele date zilele trecute la Arad și Oradimare. În program sunt înalte bucati de compozitori Petrescu, Brediceanu, Reger, R. Strauss, Schumann, Loewe precum și arii și duete de Verdi, Halevy, R. Wagner, Puccini și Mayerbeer. Bilete și note la agenția Kingsor. 169 2—2

Ansambalul operei veneze la Brașov. — Precum aflăm, directorul Paul Sondt deschide în 14 Martie în Brașov o serie de reprezentări de opere pe timp de o lună, angajate fiind unele din cele mai distinse voci ca Erich Deutsch-Haupt, Grete Rittersheim, Tilly Manganja, Stepanek Fischer, etc. Ansambalul venez se bucură de un mare renume. 164 1—1

Direcțiunea Minelor din Petroșeni caută pentru Cozinoul funcționarilor un restaurator a cărui soție trebuie să fie o bucătăreasă perfectă. Acest post este retribuit prin salariu fix și alte beneficii. Personalul necesar este plătit în parte de Direcțiunea Minelor. Informațiuni detaliate se pot cere personal la Direcțiunea Minelor. 152 2—3

## Semănăturile de primăvară

Neîncrederea țăranilor în guvern.

Celim în oficioul guvernului un comunicat al ministerului de agricultură, din care reproducem următorul pasagiu:

„Ministerul de agricultură a fost informat că în regiunile unde lucrările de parcelare cadastrale sunt în curs, sătenii împrietărității ezită să înceapă lucrările în vederea semănăturilor de primăvară, din cauză că așteaptă din zi în zi să li se percezeze loturile în mod definitiv”....

Așa glăsuiește comunicatul. Conținutul lui însă spune cu mult mai mult decât a voit d-l ministru al agriculturii. E vorba, adevărat de motivul care îndeamnă pe țăranii la ezitarea de mai sus, motiv care nu pornește din vina țăranului ci din vina celor ce l-au făcut să se convingă că în țara Brăntienilor nime nu mai știe ce are și până când are.

Repoartele d-ilor miniștrii ne spuneau de ani de zile că în urma împrietărității liberale țăranii sunt foarte fericiți și că zi și noapte se roagă lui Dumnezeu ca să-l fie mult și bine pe d-l Ionel Brătianu.

Unde-i acum această fericire și mulțumire? Și la ce se reduce „împrietăritărea liberă” de mult și în mod fericit terminată?!

Ne-o spune comunicatul de mai sus:

Țăranul ezită să-și lucreze pământul pentru că nu mai are încredere că-l va fi dat ca tot el să culeagă recolta pământului înșămănat de dânsul. Din experiența trecutului știe că reforma agrară nu e privită de guvernul actual ca satisfacerea nevoilor țăranimei, ci ca o armă politică de partid, cu ajutorul căreia poți da și poți lua ce-ți țeanului ce îți place și când îți place, după cum dictează interesele partidului.

Pentru aceea țăranii ezită să înceapă lucrările în vederea semănăturilor de primăvară” ci „așteaptă din zi în zi să li se percezeze loturile în mod definitiv”.

## Concertul dr. Nasta—Eti Hubert

Marti seara în 11 Martie, precum s'a anunșat, va avea loc în Aula Liceului „Honterus” concertul d-ului dr. Nasta și a d-nei Eti Hubert, doi cântăreși mult apreciați în lumea muzicală.

D-l Nasta este membrul operei din Budapesta și, deși e de origine română, este mult apreciat în cercurile muzicale din Budapesta.

În cursul acestui an a făcut un turneu mai mare prin Ardeal concertând cu mare succes la Timișoara, Oradimare, Arad, Satu-mare, iar zilele trecute la Sibiu, unde a fost rugat să dea un al doilea concert.

În programul concertului de Marti seara sunt înalte, pe lângă arii clasice, mai multe cântece și doine românești.

Datoria publicului românesc din Brașov este să onoreze concertul de Marti seara prin o cât mai numeroasă asistență.

Bilete la agenția Kingsor și seara la casa.

D-nul prof. univ. M. Botez va vorbi despre „Conceptia biologică și socială în viața de azi” mâine la ora 6 d. a. în sala liceului „Andrei Șaguna”.

## Ora 3 d. a.

## Ultime știri

## Din Cameră

O comunicare în chestia alegerii dela Reghin.

București, 7 Martie. În ședința de ieri a Camerei d-l dep. Mihai Popovici face comunicarea că dă de bănuț faptul că, deși ministerul de interne luase măsura ca la alegerile din Ardeal să se fixese o singură zi, conform legii, totuși la Reghin s'au fixat două zile.

Subsecretarul de stat dela interne d-l Tătărescu, i-a ră pors că alegerea va continua fără întrerupere.

În aceeași ședință a fost votat între altele și proiectul de lege pentru amnestierea delatelor silvice săvârșite de locuitorii din țara Moșilor, dela unire până la 1924.

## Curte de apel la Brașov

La încheierea foii primim știrea îmbucurătoare, că la demersurile insistente făcute de prefectul județului d-l dr. Ioachim Ciurea la București, ministrul justiției a hotărât înființarea Curții de apel la Brașov, al cărei cerc de influință va cuprinde deocamdată cinci județe.

Inaugurarea Curții de apel va avea loc în luna viitoare,

Inființarea Curții de apel la Brașov este pentru populația din acest colț de țară de-o însemnătate capitală și va contribui la ridicarea importanței orașului nostru din toate punctele de vedere.

## Groaznica ciocnire de trenuri dela Mogoșoala-Chitila

Doisprezece morți și 27 răniți.

București 7 Martie. — Eri dimineață la ora 5, trenurile de marfă 8204 și 1404, s'au ciocnit în dreptul km. 5.200 de pe linia Mogoșoala-Chitila, din cauză că acul dela Mogoșoala a fost greșit întors. Observându-se greșala, impiegatul Tănase Constantin și acarul Hărtulescu Petre au dat semnalul de oprire dar a fost prea târziu.

Mașinile au intrat una în alta. Sunt 10 vagoane distruse, iar linia este impracticabilă pe o distanță de 200 metri.

În trenul ce venea spre Chitila, se aflau 40 de soldați concentrați, dintre cari numeroși au fost răniți. În gara de Nord s'au dat lagriri următorilor soldați răniți: Ilie Năstase, Bucătaru Ion, Munteanu D., Buruiană Păun, Buștea N., Gheorgha Gh., Șonei Iosif, Păun Teodor, Marin T. Ioan, Ionescu Gh., Vasile, Mihai Andrei, Eneacu M., Simion Nicolae, Maria Ilie, Copilu C., Chiva I., Căpraru C-lin, Oprea Simion, Bekir Ibrahim, Selim Seim, Salf Kenardji, Ilie Ștefan, Trăilă Stan, Cespras Atanase.

Au mai fost răniți mecanicul Simion Ion și fărnerul Ion Ilie Istrale.

În gara de Nord a fost adus un mort, anume mecanicul Marin Dima C-lin, din Costești, Dâmbovița.

Până acum, d-l procuror Ion Petrescu dela Trib. Ilfov a putut identifica următorii morți: soldatul Burciu Barbu, dtn reg. 23 infanterie; celeristul Grigore St. Andrei din Branște, Dâmbovița; femeea Serbana Ion R. Dumitrache, soția șefului de tren din stația Pitești.

Sunt încă 3 morți cari nu au fost identificați dintre cari unul sunt dărâmați. Uoul este decapitat și trupul tăiat în două. Se crede că e focarul unuia din mașini.

În ultimul moment a fost scos mort de sub dărâmături soldatul Anghel Stoica Nedelcu din com. Lipnița Constanța.

La fața locului au sosit d-nii generali Munteanu, secretar general al ministerului de războiu; Eraclie Nicolescu, prefectul Poliției Capitalei, Pretorian, directorul general c. l. r., etc. O echipă de lucrători deblochează linia. Răniți au fost transportați și internați în spitale.

## Concertul II. simfonic

Vineri, în 13 Martie în sala Teatrului Apollo va avea loc concertul orchestrei simfonice din Brașov cu concertul mare-ului artist G. Boscoff. Numele maestrului Boscoff este o față a noastră, cunoscut tot atât de bine la Paris, Londra, Berlin, cât și la București.

Concertele pianistului Boscoff din toamna anului 1924 au fost un eveniment muzical; Brașo-

veniți îl cunosc dela concertul din luna Februarie a. c., concert care a avut loc în aula gimnaziului Honterus. Nivelul artistic al orchestrei simfonice este cunoscut.

Program: Concertul No. 20 de Mazari, solo de pian acompaniat de orchestră; Weber: Fantazie; Dvorzsk: simfonie „Din lumea modernă”, Dirigent d-l profesor Richter. Bilete: la firma Hiemesch.

Mostre de broderii pentru toalete de bal se compun imediat la EUGEN BOLESCH

SIRUL GRAULUI 8.